

# 看！这就是中国经济的活力 ——当前中国经济观察之二

跨越重要关口，中国经济虽面临转型之坎，更蕴含升级之机。

连日来，新华社派出多路基层调研小分队奔赴祖国各地，走访工业企业，与地方政府座谈，和创新创业者交流，深刻感受到中华大地上创新大潮不断蓄势、改革引擎加速运转、开放动力充沛激越，高质量发展的中国经济，正在释放澎湃持久的活力。

## 创新为优 产业集群崛起 撑起升级大势

从0到1颠覆传统，全力以赴投入研发，短短几年内，一家位于中国西部的创新型企业，在已然饱和的家庭视听领域冲出重围，在中国投影机市场占有率达到第一，用户覆盖全球100多个国家和地区。

“从创业之初，我们就坚信未来的显示没有屏幕，坚信中国人能做出风靡全球的创新产品。”极米科技董事长钟波说，未来五年，极米将继续专注研发，依靠创新打造独特优势。

坚信未来，坚信创新。小到企业，大到地区、一个国家，在激烈的市场竞争中弯道超车、抢滩头角，唯有依靠创新。

双创活动周期间，杭州未来科技城学术交流中心“如鱼得水”广场上，“天天新物种”的发布赚足人气。

世界首款三位一体骨科手术机器人，手术精度在0.5mm以下；每颗“灵鹫星”卫星每天可拍摄20000张图像、覆盖380万平方公里；智能化和网络化相结合的5G智慧公交车，可实时

在线人脸识别，实现路况、站台信息车路协同……

这样的“新物种”，不仅出现在经济发达的东部和南方。在全国，以创新为价值追求，一个个新兴产业集群正加速崛起——

中部大省湖北，从40年前的一根光纤起步，武汉光谷成为全国光电子产业基地，仅光纤光缆就占据全球25%的市场份额；

安徽合肥，“能翻译会聊天”的智能语音鼠标，自动识别交通违法并审核的抓拍机器人……聚焦人工智能，“中国声谷”加速布局产业链，已有500余家企业入驻；东北吉林，依托长白山中医药资源和生物医药研发优势，一个覆盖基础研究、产品创制、规模生产、品牌塑造、物流配送的产业链正在形成……

“国内一些地区，特别是中西部一些省份，积极吸纳、移植高端生产要素和先进技术，实现新经济新动能的横向转移和‘无中生有’，赢得后发优势。”经济学家范恒山说。

受汽车产业下滑影响，2018年重庆工业增加值增速大幅回落。“重庆汽车产业亟待技术含量和附加值的全面提升，这是当下必过的一坎。”重庆市发改委综合处处长贾永强说。

“越是困难，越凸显创新的重要性。谁掌握技术，谁就掌握了未来。”成都高科技企业易冲半导体有限公司行政总监汤琦深有感触。

研发人员总量居世界第一，全社会研发投入全球第二，“2018全球创新指数”排名升至第17位，发明专利申

请量和授权量居世界首位……转型升级的中国经济，犹如滚石上山、爬坡过坎。创新，则是翻越关口的强大引擎。

6月24日，重庆两江新区汽车产业联盟、智能产业联盟正式成立，旨在联合上中下游企业及科研机构，在技术研发、生产制造、示范应用、市场开拓等环节“抱团创新”。

“重庆以制造业立市，也要靠制造业走向未来。”重庆市经济信息委副主任徐兴永说，将巩固提升“芯屏器核网”（芯片、液晶面板、智能终端、核心零部件、物联网）全产业链智能产业集群和以新能源、智能网联为主攻方向的汽车摩托车产业集群，推动制造业向中高端迈进。

创新如同种子，落入适宜的土壤，就能生根发芽，迸发强大活力。改革为擎 营商环境成各地竞争新抓手

## 改革为擎 营商环境成各地竞争新抓手

电子科技大学教授、在成都创立两家大数据公司，“80后”青年科学家周涛无疑是科技创新时代的代表。

“上课、做学术研究、带博士生就在高校，做产品和解决方案、解决社会经济具体问题在企业。”周涛说，对于科研工作者创业的包容，一方面使学术成果的实践价值得以放大，一方面有助于科研工作者充分融入市场，找到社会亟需解决的重大科学问题。

以体制机制变革激活人才红利，成为创新的泉眼涌的重要动因。

一场源自高校的职务发明产权混改，带来深刻变革。

改革唤醒一批“沉睡”的科技成果。截至今年年初，西南交大已完成205项职务发明知识产权的分割确权；通过职务科技成果分割确权评估作价入股成立24家高科技创业公司，知识产权评估作价入股总值超1.3亿元，带动社会投资近8亿元。

自上而下顶层设计与自下而上基层探索，富有中国智慧的改革经验，正在各地转化为生动的改革实践。

“产品注册和生产许可审批，从受理到准予上市仅用时23个工作日，法定工作时限缩短80%，使单道心电图记录仪的上市时间提前一年，节省约100万元生产性投资。”上海微创医疗器械（集团）有限公司副总裁李勇说。

由于法规限制，国内医疗器械企业完成产品上市，不仅费用高昂、投入周期长，而且必须由一个市场主体完成产品注册和生产。2017年底以来，医疗器械注册人制度改革陆续在上海、广东、天津三地自贸区试点，打破了医疗器械注册与生产许可“捆绑”的模式。

近2万亿元减税降费“真金白银”，让企业轻装上阵；

放宽市场准入、优化营商环境，让市场主体公平竞争；

打破行政壁垒、推动区域协同发展，让各类创新要素自由流动……

如今的重庆，处处焕发着蓬勃活力。今年1月，成都率先成立全国首个新经济发展委员会，致力于营造有利于新经济发展的制度环境；在中关村创业大街，免费提供企业注册地址、实施“集群注册”的试点改革，解决了初创企业寻找经营场所的难题；在重庆两江

新区，包括3家外企在内的11家新区企业被聘为社会监督员，就营商环境建言献策……

用改革的确定性对冲外部环境的不确定性，以培育创新赢得发展优势。

## 开放为钥 让国内外市场要素自由流动

13.5%、18.8%、22.5%——今年前5个月，云南、重庆、四川进出口总额同比增速均达两位数以上，远高于全国4.1%的整体增幅。外部不确定性有增无减，这些西部省份获得优异外贸“成绩单”的秘诀是什么？

记者走访多地发现，依托共建“一带一路”，以及长江经济带、西部大开发等发展战略，曾经相对闭塞的西部，从开放大舞台最前沿，在开放舞台上焕发勃勃生机。

6月的昆明，骄阳似火，和暖阳一样热烈的还有这里的人气。

尼泊尔手工艺品、阿富汗地毯、斯里兰卡珠宝……近日举行的2019南亚东南亚国家商品展暨投资贸易洽谈会上，74个国家、地区和国际组织的3348家企业参展，共计签约407个项目、金额达6093亿元。丰硕的“成绩单”，成为西部开放的新注脚。

山城重庆。向西，中欧班列直达欧洲；向南，“陆海新通道”通达新加坡等东南亚国家；向东，通过长江黄金水道出海；向北，“渝满俄”班列直达俄罗斯……四通八达的国际大通道，让曾经的内陆成为枢纽。

良好的区位优势、不断优化的营商环

境、相对完善的产业链以及潜力巨大的国内外市场，让西部成为外商投资的热点。

重庆万国半导体科技有限公司是一家美资控股的芯片制造及封装测试企业，今年产值已超过2亿元。“重庆成熟的汽车、电子信息产业链，是我们重要的经济增长点。”重庆万国总经理远林说。

开放的中国，与世界同频，激荡起高质量发展的强劲脉搏。

东北老工业基地，越来越多制造业企业走出国门，在国际市场上接受考验。

新加坡港，一台近14米长、3米宽的“平板车”，犹如一个“灵活的胖子”，自动装载重达60多吨的集装箱后，以每秒7米的速度快速行进、拐弯、遇到障碍物自动躲避，最终送到指定位置。

这是国产室外重载型移动机器人首次出现在国际港口。“国内需求达到峰值后，不断增长的国际市场让企业保持20%至25%的年增长率。”沈阳新松机器人自动化股份有限公司品牌与公共关系部部长哈恩晶说。

按照计划，6月底前，中国将出台2019年版外商投资准入负面清单，新版清单只减做法、不做加法，并出台2019年版鼓励外商投资产业目录，扩大鼓励外商投资的行业和领域。

“中国市场还是并将继续是世界最大市场之一，我们对中国的信心没有动摇。”福特汽车大中华区高管柳青态度坚定。

以开放倒逼改革，用改革激发创新，今天的中国，活力四射，以更加积极自信的姿态，拥抱世界，拥抱未来。

据新华社北京6月25日电

# 第七届全国道德模范候选人开始公示 我省十人入围

《河南日报》消息 6月25日起，第七届全国道德模范候选人开始在中央主要媒体和重点网站进行集中公示。我省推荐的李芳、张玉滚等10名候选人名列其中。

据介绍，为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，培育和践行社会主义核心价值观，着力培养时代新人、弘扬时代新风，以新时代中国特色社会主义思想道德建设的新进展新成就迎接新

新中国成立70周年，根据中央文明委工作安排，今年，中央宣传部、中央文明办、全国总工会、共青团中央、全国妇联、中央军委政治工作部组织了第七届全国道德模范评选表彰活动。本届评选活动面向城乡基层、各行各业，按照群众推荐、遴选审核、公示宣传、投票评选等程序步骤，选出助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲五类全国道德模范，推出一批作出贡

献大、群众口碑好、事迹突出感人、体现崇高精神、典型示范性强的道德标杆。

活动自3月份启动，经过全国评选表彰活动组委会的认真审核，确认第七届全国道德模范候选人共303名。其中，助人为乐类60名，见义勇为类60名，诚实守信类56名，敬业奉献类65名，孝老爱亲类62名。他们源自基层，涵盖工人、农民、军人、教师、医生等

各个群体，具有广泛代表性。

此次我省入围的10人包括，全国助人为乐模范候选人：汝州市金庚康复医院党支部书记、院长朱兆普，漯河市临颍县公安局皇帝庙派出所指导员陈晓馨；全国见义勇为模范候选人：为保护学生英勇牺牲的信阳市浉河区董家河镇绿之风希望小学教师李芳，郑州市红十字水上义务救援队队长牛振西，林州市红旗渠应急救援中

心理师长杨永峰；全国诚实守信模范候选人：新乡市洪门街道诚城社区党委书记、河南诚城集团党委书记邓志军，开封市祥符区电影公司党支部书记、经理郭建华；全国敬业奉献模范候选人：南阳市镇平县高丘镇黑虎庙小学校长张玉滚；全国孝老爱亲模范候选人：周口市太康县常营镇李子李村村民赵志发，濮阳市人民医院产科主任韦德华。他们用实际行动弘扬社

会主义核心价值观，用不懈奋斗诠释出彩河南人的光辉形象，事迹感人肺腑，精神催人奋进。

全国评选表彰活动组委会还公布了联系方式（电子邮箱：qgdmdfpx2019@163.com，电话：010-83083179），听取社会各界的评议和监督意见。公示结束后，全国评选表彰活动组委会将组织公众代表和评委会投票，确定表彰名单。

## 宋兆普事迹



临终嘱托，不论何时何地，紧急关头他总是挺身而出，坚持把救治生命放在第一位。他不负家属，将家家家训、医风医德发扬光大；他不负患者，四十年如一日，不取挂号费、诊疗费，为患者减免医疗费；他不负社会，与福利院结合，几十年坚持爱心救治脑瘫患儿3165名。自1992年起，宋兆普开始关注脑瘫患儿的救治。他看到福利院里有大量重症脑瘫孩子，他的心被深深刺痛，庄严承诺：“接福利院脑瘫孩子到金庚医院救治，多救一个是一个。”他说服了家人、动员医院员工积极投入爱心救治脑瘫患儿工作。他拿出医院和家里几乎全部积蓄，购进康复设备，改造儿童病房，招聘医务人员和护工，把医院打造成脑瘫患儿的温馨港湾。他以医载道扶弱济困。曾在列车上8次突遇危重病者挺身而出，实施救治；免费救治被汽车撞伤而无钱治疗的汝州市骑岭乡七里村村民唐瑞敏；为身患肺病的张兆全及其双胞胎儿子免费治疗5年，共付医疗费近80万元。他医德高尚砥砺前行。自2009年至今，带领医院医疗团队开创医院与福利院相结合救治脑瘫患儿模式，爱心救治脑瘫患儿3165名（其中包括遗弃在医院及周边的302名）。他还承担河南省残联

“贫困残疾儿童抢救性康复项目”，帮助救治社会上的脑瘫患儿6328名。他12次赴新疆考察巡诊，先后接收49名新疆脑瘫患儿到汝州进行公益性治疗。与新疆当地医院“结对子”，建立4所脑瘫康复医院，救治少数民族脑瘫患儿，其中深度贫困家庭患儿711名，大大促进了民族团结和谐。他是一个大爱无私的人，治病救人图回报。他是一个境界高尚的人，无私奉献精神感动社会。他刻苦钻研医术、造福病患，奉献爱心、温暖社会。他创办的医院2016年12月20日被国家卫计委授予“第四批全国民族团结进步创建活动示范单位”。他本人曾受到习近平总书记、李克强总理的亲切接见，先后得到俞正声、孙春兰等党和国家领导人的批示肯定。新华社社、人民日报、中央电视台《新闻联播》等多次报道。2014年5月被国务院残疾人工作委员授予“全国助残先进个人”；2017年11月被授予“全国道德模范提名奖”；2018年9月被民政部授予第十届“中华慈善奖”；2018年12月被中国残疾人事业新闻宣传促进会 and 新华网授予“中国残疾人事业助残新闻人物特别提名”；2019年4月被全国总工会授予“全国五一劳动奖章”。

## 陈晓馨事迹



“新时代的活雷锋”、群众的贴心人。2017年5月19日，陈晓馨在人民大会堂受到了习近平总书记等中央领导的亲切接见。2005年，陈晓馨自告奋勇，由县局机关调到偏僻的皇帝庙派出所工作，2007年又主动请缨，分包治安较差的大袁村警务区。多年来，他对自己节衣缩食，甘守清贫，衣服是从地摊买的，家具是18年前添置的，但对社会慷慨解囊，对困难群众无比大方。2009年以来，他每年都和群众一起过除夕夜，自掏腰包为辖区内的20多位孤寡残困老人奉送红包。2009年初，他积极主动联合辖区6个村委会和5所学校，成立了“留守儿童温馨家园”，安装了亲情视频和空调，为200多名留守儿童撑起了一片爱的天空，还先后帮62名家长在周边找到称心工作。2013年6月，陈晓馨组建“学雷锋志愿服务服务队”，设有矛盾纠纷化解队、护村治安巡逻队、道德法律宣传队、党员志愿服务队、消防环境督导队（兼红白喜事理事会）等5支队伍，目前志愿者已发展到400余人，志愿服务常态化开展。2018年初，陈晓馨主动捐出5万元全国公安

系统二级英模奖金，其中4万元设立了“警务室身边好人”基金，用于表彰辖区村民的善行义举，引导村民学好人，做好人。在他的感召下，辖区内已有91人被推选为市、县、乡道德模范，形成了助人为乐的良好氛围。作为人民警察，陈晓馨以村为家，恪尽职守，创新工作，探索实施“五步双网”工作法，编写《农村安全防范百句经》顺口溜，自费制作发放8000余枚印有自己姓名和电话号码的“民警连心结”，保持手机24小时开机，随时接受困难群众求助。目前，大袁村已实现连续8年零上访，被评为“河南省十佳民主法治村”。“有困难找晓馨，找到晓馨不作难”也成了当地群众的口头禅。2011年12月他人选“中国好人榜”；2013年3月被公安部授予“全国公安机关学雷锋成绩突出先进个人”；2014年5月被国务院军转办、中组部、人社部授予“全国模范军队转业干部”；2016年11月被公安部授予“全国公安楷模”“全国公安系统二级英雄模范”；2017年5月被公安部、人社部授予“全国特级优秀人民警察”。（本报将持续刊发全国道德模范河南省候选人先进事迹）

<h3>不动产权继承公告</h3> <p>(2019)014号</p> <p>王艳娟(身份证:411102*****3521)申请对坐落于海河小区1号楼(房产证:漯河市房权证源汇区字第0000017533号)的一处不动产权继承登记,本登记机构根据当事人提供的有关继承证明材料,经初步查验、询问,确认原权利人张彦杰名下的上述不动产由王艳娟继承。黄桂香(身份证:412722*****4547)、张建鹏(身份证:412722*****4519)、张亚(身份证411102*****0076)放弃上述不动产权继承权。《不动产登记暂行条例实施细则》及《不动产登记操作规范》的有关规定,现公告如下:上述不动产权利拟登记给王艳娟,如有异议者,请在公告发布之日起15个工作日内,以书面形式向我中心提出异议。逾期无异议或异议不成立的,本机构将直接办理不动产转移登记。</p> <p>特此公告</p> <p>漯河市自然资源确权登记交易服务中心</p> <p>2019年6月26日</p>	<h3>声明</h3> <p>临颍县中西医结合医院不慎将新购买的江铃特顺救护车合格证丢失,信息如下:厂牌型号:江铃牌JX6490T-L5,合格证号:WCP190111511813,发动机号:J1009658,车辆识别号/车架号码:LEFCMC-CB1JT012594,声明作废。</p> <p>特此声明</p> <p>临颍县中西医结合医院</p> <p>2019年6月26日</p>	<h3>公告</h3> <p>本院定于2019年7月15日10时起,对河南华东实业有限公司、王富贤名下位于河南省漯河市人民路中汇广场1号楼、2号楼、3号楼、4-1号楼、4-2号楼56套房产整体进行为期60天的网络司法拍卖。详情请登录漯河市中级人民法院网络司法拍卖平台http://sf.taobao.com/0395/01进行查看。如有异议,请于变卖前向本院提出书面申请。</p> <p>河南省漯河市中级人民法院</p> <p>2019年6月26日</p>	<h3>公告</h3> <p>漯不动产登公(2019)第420期</p> <p>根据房屋产权人杨桂玲(杨桂玲)的申请,登记在漯河宏运汽车运输集团有限公司名下的土地分割转让预登记证遗失,宗地坐落:漯河宏运汽车运输集团有限公司4号楼308室,用途:城镇住宅用地,类型:出让,面积:21.84平方米。我中心已初步审查,现予以公告,有异议者,请自公告发布之日起15个工作日内持书面材料到我中心提出书面异议,逾期没有提出异议的,我中心将注销原证书,并办理补发手续。</p> <p>漯河市自然资源确权登记交易服务中心</p> <p>2019年6月26日</p>	<h3>遗失声明</h3> <p>杨梓濠,出生日期为2015年1月28日的出生医学证明丢失,声明作废。</p> <p>●编号为O410311000,姓名谷金泽,出生日期为2014年4月18日的出生医学证明丢失,声明作废。</p> <p>●赵秋红丢失位于舞阳县城解放南路西侧的土地使用证[证号:舞国用(2004)第781号,地号:11-71-167],声明作废。</p> <p>●鄆城区龙城镇保健生活馆日用品商行开户许可证(核准号:J5043000657302)丢失,声明作废。</p> <p>●鄆城区孟庙镇十里红妆化妆品店营业执照正本(注册号:411103610186744)丢失,声明作废。</p> <p>●漯河市源江新区宏兴石材经营部开户许可证(核准号:J5040000187302)丢失,声明作废。</p> <p>●编号为O411976207,姓名为</p>
<h3>公告</h3> <p>漯不动产登公(2019)第422期</p> <p>权利人:赵连生,不动产权证号:20190005749。根据河南省漯河市召陵区人民法院协助执行通知书(2019)豫1104执1023号、河南省漯河市召陵区人民法院民事判决书(2019)豫1104民初867号和河南省漯河市中级人民法院民事判决书(2019)豫11民终1085号,将以上不动产权证证书办理转移登记,因我单位无法收回以上权证,现公告作废。</p> <p>漯河市自然资源确权登记交易服务中心</p> <p>2019年6月26日</p>	<h3>公告</h3> <p>漯不动产登公(2019)第423期</p> <p>根据房屋产权人刘献民的申请,登记在漯河市金泰房地产开发有限公司名下的土地分割转让预登记证遗失,宗地坐落:长江路金泰房地产公司家属楼305室,用途:城镇住宅用地,类型:出让,面积:40.29平方米。我中心已初步审查,现予以公告,有异议者,请自公告发布之日起15个工作日内持书面材料到我中心提出书面异议,逾期没有提出异议的,我中心将注销原证书,并办理补发手续。</p> <p>漯河市自然资源确权登记交易服务中心</p> <p>2019年6月26日</p>	<h3>拍卖公告</h3> <p>我院定于2019年7月8日10时至7月9日10时,在淘宝网司法拍卖平台,公开拍卖HJ-12型粮食烘干机2台、5HY-3.2型谷物烘干机2台。有意竞买者,请登录http://sf.taobao.com,搜索户名:河南省漯河市源江区人民法院。</p> <p>漯河市源江区人民法院</p> <p>2019年6月26日</p>	<h3>公告</h3> <p>漯不动产登公(2019)第420期</p> <p>根据房屋产权人杨桂玲(杨桂玲)的申请,登记在漯河宏运汽车运输集团有限公司名下的土地分割转让预登记证遗失,宗地坐落:漯河宏运汽车运输集团有限公司4号楼308室,用途:城镇住宅用地,类型:出让,面积:21.84平方米。我中心已初步审查,现予以公告,有异议者,请自公告发布之日起15个工作日内持书面材料到我中心提出书面异议,逾期没有提出异议的,我中心将注销原证书,并办理补发手续。</p> <p>漯河市自然资源确权登记交易服务中心</p> <p>2019年6月26日</p>	<h3>公告</h3> <p>漯不动产登公(2019)第420期</p> <p>根据房屋产权人杨桂玲(杨桂玲)的申请,登记在漯河宏运汽车运输集团有限公司名下的土地分割转让预登记证遗失,宗地坐落:漯河宏运汽车运输集团有限公司4号楼308室,用途:城镇住宅用地,类型:出让,面积:21.84平方米。我中心已初步审查,现予以公告,有异议者,请自公告发布之日起15个工作日内持书面材料到我中心提出书面异议,逾期没有提出异议的,我中心将注销原证书,并办理补发手续。</p> <p>漯河市自然资源确权登记交易服务中心</p> <p>2019年6月26日</p>